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8a 

„Orgán sociálně-právní ochrany dětí jednotně postupuje při přijetí oznámení případu a jeho 

evidenci.“ 

Úsek sociálně-právní ochrany dětí Odboru sociálních věcí a zdravotnictví Úřadu jako orgán sociálně-

právní ochrany dětí přijímá oznámení případu formou písemnou /včetně zaslané elektronickou poštou/, 

osobní a telefonickou. Podání k nezletilým dětem úsek sociálně-právní ochrany dětí dostává též od 

jiných orgánů sociálně-právní ochrany dětí, od dalších státních orgánů, od školských zařízení a od 

poskytovatelů zdravotnických služeb i od jiných subjektů. V některých případech upozorňují na 

situaci nezletilých dětí, kdy jejich rodiče neplní povinnosti plynoucí z rodičovské odpovědnosti či 

zneužívají práva související s rodičovskou odpovědností, nebo upozorňují na závadné chování dítěte či 

na jinou formu ohrožení dítěte, fyzické osoby, někdy i anonymně. O těchto osobách pracovnice úseku 

sociálně-právní ochrany dětí zachovávají mlčenlivost ve smyslu ustanovení § 57 odst. 1 zákona o 

SPOD. 

Dle ustanovení § 10 odst. 4 citovaného zákona mají povinnost bezodkladně oznámit orgánu sociálně-

právní ochrany dětí skutečnosti nasvědčující tomu, že nezletilé dítě je dítětem ohroženým, státní 

orgány, pověřené osoby, školy a školská zařízení a poskytovatelé zdravotních služeb, příp. další 

zařízení určená pro děti.  Povinnost se týká i osob provozujících ústavní zařízení, při přijetí dítěte do 

zařízení. V případě, že o to oznamovatel požádá, úsek sociálně-právní ochrany dětí jej do 30 - ti dnů 

od přijetí oznámení informuje, zda vyhodnotil dítě jako ohrožené ve smyslu ustanovení § 6 zákona o 

SPOD.  

Způsob přijetí oznámení o případu je odvozen od způsobu oznámení. Písemná podání zaslaná poštou a 

zaslaná elektronicky jsou pracovnicemi podatelny zpracována do evidence a předána vedoucímu 

Úřadu. K vedoucí Odboru jsou předána veškerá písemná podání odeslaná poštou i elektronicky 

související s agendou Odboru. Přípisy náležející úseku sociálně-právní ochrany dětí jsou rozděleny 

mezi pracovnice podle jejich specializace a dále podle klíče k rozdělení klientů. Pokud se dostaví 

s oznámením případu na úsek sociálně-právní ochrany dětí oznamovatel osobně, oznámení činí, pokud 

je to možné, u pracovnice, které bude případ příslušet /tj. které by byl také přidělen, kdyby 

oznamovatel zvolil písemnou formu sdělení/. Pokud to není možné, tj. pracovnice např. koná úkony 

v terénu, má jiné jednání s klienty, není přítomna z důvodu dovolené apod., přijímá od oznamovatele 

oznámení jiná pracovnice úseku, která je v dané době k dispozici. Případ posléze k dalšímu postupu 

předává příslušné pracovnici.  

V případě telefonického oznámení uskuteční hovor pracovnice, na jejíž linku se oznamovatel dovolal. 

Z telefonického rozhovoru posléze vyhotoví úřední záznam, který předává pracovnici příslušné 

k dalšímu vedení případu.  

V případě osobního a telefonického oznámení případu je příslušnou pracovnicí posuzována naléhavost 

případu a nutnost okamžité reakce ze strany orgánu sociálně-právní ochrany dětí. 

Týká-li se oznámení písemné, telefonické nebo osobní případu, který byl již na úseku sociálně-právní 

ochrany dětí rozpracován, přičemž oznámení je sdělením nových skutečností zakládajících potřebu 

nového vyhodnocení případu, je další postup a také zvážení případné změny přidělení případu 



probráno v týmu pracovnic úseku případě v rámci supervize. Rozhodnutí je dáno celkovou 

charakteristikou případu, např. důvodem předchozí evidence dítěte na úseku sociálně-právní ochrany 

dětí, délkou spolupráce konkrétní pracovnice s rodinou, dobou, která uplynula od posledního kontaktu 

s rodinou, obsahem nového oznámení apod.  

Je-li oznámení přijato v mimopracovní dobu, provádí potřebné úkony pracovnice vykonávající v dané 

době pohotovostní službu. Pracovnice výkonu pohotovostní služby provede pouze neodkladné úkony. 

Dále případ přebírá pracovnice úseku, které náleží dle specializace a dle rozdělení agendy mezi 

pracovnice úseku.  
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„Každý případ orgánu sociálně-právní ochrany dětí je posouzen s ohledem na jeho naléhavost.“ 

Za naléhavý případ považujeme ten případ, který vyžaduje okamžitou reakci ze strany orgánu 

sociálně-právní ochrany dětí. Tehdy, když je zjištěno ohrožení dítěte na životě či zdraví. Jestliže 

k ohrožení dítěte došlo cíleně a opakovaně, u dítěte došlo k jeho mnohačetnému poškození, dítě se 

odmítá vrátit domů, má sebepoškozující až sebevražedné chování, dítě se dopustilo závažného 

výchovného problému (trestná činnost), rodič o dítě pečuje pod vlivem návykových látek nebo se 

jinak patologicky projevuje, rodič je zadržen z důvodů násilí na dítěti, rodina se skrývá nebo často 

mění své bydliště a o děti není řádně postaráno, nechodí do školy, v rodině je domácí násilí nebo 

agresívní chování rodiče i dítěte, popř. je přítomna psychiatrická diagnóza, zatěžující výchovu a péči o 

dítě. 

Při přijetí oznámení, které je vyhodnoceno jako naléhavé (viz zmíněné okruhy ohrožení) se 

bezodkladně, nejpozději do 48 hodin, scházejí všechny pracovnice úseku přítomné na pracovišti a 

stanovují kritéria a pravidla pro zjišťování skutečností k vyhodnocení naléhavosti případu a dalšího 

postupu. Po seznámení s obsahem případ přebírá pracovnice dle specializace- koordinátorka případu a 

vykonává všechny  potřebné neodkladné úkony k ochraně dítěte a v zájmu dítěte.   

Za situace,  kdy je přijato oznámení o naléhavém případu a je třeba okamžitého zásahu pracovnice 

konající pohotovostní službu, jsou konzultace v rámci celého týmu nahrazeny zpracovanými pokyny 

k postupu, které jsou součástí materiálů, jimiž disponuje pracovnice úseku sociálně-právní ochrany 

dětí konající pohotovostní službu. Kromě zpracovaných materiálů o postupu jsou v deskách 

předávaných pracovnici úseku sociálně-právní ochrany dětí vykonávající pohotovostní službu i 

seznamy kontaktů na další pražské orgány sociálně-právní ochrany dětí, na další subjekty, zejména na 

zdravotnická zařízení se službou lékařské pohotovosti pro děti, na zařízení pro děti vyžadující 

okamžitou pomoc a pohotovostní kontakty na příslušný soud, jakož i vzory podání k soudu.  

Při přijetí oznámení, které není vyhodnoceno jako naléhavé, jsou řešeny v běžném režimu.  
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„Každý případ je přidělen konkrétnímu koordinátorovi případu. Koordinátor řídí průběh 

výkonu sociálně-právní ochrany u daného případu.“  

Na úseku sociálně-právní ochrany dětí je každý případ přidělen klíčové pracovnici, koordinátorce 

případu. Rozdělení případů mezi jednotlivé pracovnice úseku je dáno nejprve jejich specializací, dále 

v běžné agendě sociálně-právní ochrany dětí se řídí počátečním písmenem příjmení dítěte.  

Koordinátorem případu se rozumí klíčový pracovník OSPOD, jemuž je případ přidělen vedoucím 

odboru. Koordinátor řídí průběh poskytování SPOD, vykonává přímou sociální práci a intervence ve 

prospěch klienta, pomáhá mu zorientovat se v systému SPOD a dalších služeb. Provází klienta celým 

procesem pomoci a podpory. Ačkoli na řešení daného případu může spolupracovat více osob, 

koordinátor je vždy jen jeden.  

V rámci úseku sociálně-právní ochrany dětí jsou  rozlišeny specializace na náhradní rodinnou péči, na 

sociální kuratelu pro děti a mládež, na problematiku týraných, zanedbávaných a zneužívaných dětí a 

na problematiku domácího násilí a dále na případy sociálně-právní ochrany dětí s mezinárodním 

aspektem.  

V kompetenci koordinátora je vyhodnocení a zpracování individuálního plánu ochrany dítěte. 

Koordinátor kontroluje jeho naplňování, zodpovídá za jeho vyhodnocování a aktualizaci. Spolupracuje 

se sítí služeb a speciálním multidisciplinárním týmem a dohlíží na efektivitu poskytované pomoci a  

podpory. 

Postup při předávání informací v případě nepřítomnosti koordinátora případu se pracovníci  zastupují 

dle předem dohodnutého modelu - o nepřítomnosti pracovníka jsou klienti informování:  

• automatickou odpovědí v emailové korespondenci, kde je uvedeno, kdo příslušného 

pracovníka zastupuje, jeho telefonní číslo a datum, kdy bude příslušný pracovník přítomen 

• písemné sdělení, které je vyvěšeno na dveřích kanceláře nepřítomného pracovníka 

 

V případě, že pracovník/ce OSPOD upozorní vedoucí odboru na podjatost, nebo má jiný závažný 

důvod pro to, aby nevykonával funkci klíčového pracovníka/ci přidělí vedoucí odboru případ jinému 

pracovníkovi. 

 

V případě nepřítomnosti klíčového pracovníka OSPOD je zajištěno zastupování a po jeho návratu 

neprodlené předání informací o opatřeních, která byla učiněna. Zastupující pracovník předá 

koordinátorovi případu informace o všech opatřeních sociálně-právní ochrany, které vykonal. 
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„Každý zaměstnanec zařazený v orgánu sociálně-právní ochrany k výkonu sociálně-právní 

ochrany pracuje maximálně s 80 rodinami, v případě kurátora pro děti a mládež se 40 rodinami. 

V případě práce s osobami pečujícími a osobami v evidenci pracuje maximálně se 40 rodinami.“ 

Počet rodin, se kterými pracují pracovnice úseku sociálně-právní ochrany dětí Odboru sociálních věcí 

a zdravotnictví Úřadu, plní limit stanovený vyhláškou MPSV č. 473/2012 Sb., o provedení některých 

ustanovení zákona o sociálně-právní ochraně dětí, ve znění pozdějších předpisů. Je zohledněn také 

úvazek pro jednotlivé specializace (dle náplně práce) – tj. náhradní rodinná péče a  sociální kuratela 

pro děti a mládež. 

Na úseku sociálně právní ochrany dětí působí 5 pracovnic. Rozdělení specializací je řešeno jejich 

kombinací. Kurátorka pro děti a mládež řeší i agendu  syndromu CAN a domácího násilí.  Jedna 

pracovnice řeší agendu náhradní rodinné péče a další 3 pracovnice mají v náplni práce  terénní sociální 

práci, z nichž jedna zabezpečuje agendu SPOD s mezinárodním prvkem.  

Do započítaných případů, kromě evidovaných v příslušném rejstříku, jsou zahrnuty i případy, kdy 

spolupracuje s koordinátorem případu i další pracovník. Oba započítají tento společný případ do své 

statistiky. 

Základem pro zajištění dostatečného časového prostoru pro řešení aktuálních případů pro každého 

koordinátora případu je splnění kritéria 4b. Ostatní rozdělení případů se děje dle specializace a 

přiděleného písmena (dle příjmení dítěte), popřípadě dle individuálního posouzení a určení vedoucím 

Odboru. 

 

 


